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Szub jek tív
szak mai
élet rajz-

tö re dé kek
Ír ta: Piret End re 

okl. szí nes-tv szak mér nök

Je len so ro za tot a 2012-es Év köny vünk -
ben in dí tot tuk, köz is mert szer zõ ink tol -
lá ból. Ked ves ol va só ink ré gi és szûn ni
nem aka rón is mét lõ dõ ké ré sét tel je sít -
jük ez zel, akik a la punk ban és an nak év -
köny ve i ben meg je lent cik ke ik ben le ír -
tak nál töb bet sze ret né nek meg tud ni
tisz telt törzs-szer zõ ink rõl. Szak mai pá -
lyá juk ról, an nak kez de té rõl, a mai ma -
gyar mû sza ki élet rõl va ló vé le mé nyük -
rõl. A ki fe je zet ten szub jek tív írá sok ból
– re mél jük – majd ki de rül, hogy szak -
cik ke ink al ko tói is hét köz na pi em be rek.
Csak ne kik va la hogy min dig egy ki csit
job ban si ke rül tek a sa ját ke zû konst ruk -
ci ó ik... Az tán a sok si ker él mény – és né -
mi szer kesz tõi bíz ta tás – után sor ra lát -
tak nap vi lá got jobb nál jobb szak cik ke -
ik. (A szerk.)

Köz vet len csa lá di kör nye ze tem ben
nem volt mû sza ki ori en tá ci ó jú fel nõtt,
mû sza ki ér dek lõ dé sem en nek el le né re
ko rán je lent ke zett. 1943 ka rá cso nyá ra,
9 éves ko rom ban, „A kis tech ni kus” c.
köny vet kap tam aján dék ba. El sõ sa ját
épí té sû rá di óm, egy ga le nit kris tá lyos
de tek to ros, 1947-ben szó lalt meg; „gé -
mes kút” rend sze rû kris tály tar tó, VIM-
 es do boz ból ké szült te kercs, „Y”-forgó
volt a Frank ci kó ria ká vé kar ton do bo zá -
ba sze rel ve. Ek kor még per sze nem
tud tam, hogy in nen in dul majd az a vo -
nal, amely vé gig kí sér éle te men.

Kö vet ke zõ rá di óm már egy 2+1 csö -
ves volt – csa pos csö vek kel (AR4101,
L414, V430). Lét re jöt té ben kulcs sze re -
pet ját szott Markó ta ta, ahogy ma gunk
kö zött hív tuk. Ere de ti ne ve Markovics
volt. Egy ví zi vá ro si föld szin tes ház ut cai
szo bá já ban volt a rá dió mû he lye, az ab lak 
fe lett „Bu dai hang erõ” cég fel irat tal. Kap -
tam tõ le egy fá ból ké szült pa nelt, raj ta a
tal pas fog la la tok kal, 1:3 át té te lû csa to ló
transz for má tor ral (nieder-trafó), há ló za ti
tra fó val, pa pír szû rõ kon den zá to rok kal,
300 cm(!)-es ba ke lit for gó val a vissza -

csa to lás sza bá lyo zá sá hoz és egy len gõ -
nyel ves hang szó rót is. Ez már 1948- ban
is vagy ti zen öt-húsz év vel az elõt ti tech ni -
kai szint volt. Kap cso lá si rajz alap ján ne -
kem kel lett be hu za loz ni. Az ered mény
le súj tó volt: a rá dió nem szó lalt meg. El -
vit tem az egé szet Markó ta tá hoz, aki két -
ség beesett a ga lamb fé szek re em lé kez te -
tõ, zo mán co zott hu zal lal ké szült be kö tés
lát tán. Az tán vissza kap tam a rá di ót szé -
pen szög le te sen, varniscsõbe búj ta tott
me rev réz hu za lok kal be köt ve, a vissza -
csa to lás is he lyes po la ri tá sú lett és a ké -
szü lék vet te Bu da pest I-et és Bu da pest
II-t. Ezt kö vet te a Makai Ist ván-féle egy -
csö ves te le pes vi lág ve võ egyet len
DLL21-es csõ vel, 22,5 V anód fe szült -
ség gel. Ez már for raszt va ké szült. Igen
ne héz volt for rasz tó pá ká ra szert ten ni, a
vé gén Éri Já nos Már tí rok út ján lé võ  üz -
le té ben si ke rült egyet ven ni.

Nem em lék szem hon nan volt az in -
dít ta tás, de ér dek lõ dé sem a rö vid hul lá -
mú ama tõr kö dés fe lé for dult. A Sza bó
Jó zsef ut cá ban szé ke lõ MRRE (Ma -
gyar Rö vid hul lá mú Rádióamatõrõk
Egye sü le te) ama tõr vizs gá ra elõ ké szí tõ
tanfolyamán ta lál tam ma gam, mint a
leg fi a ta labb hall ga tó. Adás tech ni ka
(Susánszky), vé tel tech ni ka (Emmer),
mor ze (Sass) vol tak a fõ tan tár gyak.
Ab ban a re mény ben tet tem ezt, hogy ha
majd 18 éves le szek, az ama tõr vizs ga
bir to ká ban adó en ge dé lyért fo lya mod -
ha tok. Ez a vá gyam so ha sem tel je sült.
HA129RS volt a meg fi gye lõ ama tõr
„hí vó je lem”, a vá lasz QSL lap ja im egy
do boz ban va la hol a pin cé ben pi hen nek. 
Az MRRE-t fel osz lat ták, a tan fo lyam
nem fe je zõ dött be.

1952-ben érett sé giz tem, az 1950-
 ben há rom má sik ból össze vont, II. Rá -
kó czi Fe renc rõl el ne ve zett gim ná zi um -
ban. A Mû egye te men sze ret tem vol na
to vább ta nul ni, de amint azt osz tály fõ -
nö köm „meg súg ta”, er re sem mi esé -
lyem sem volt; lé vén „egyéb” szár ma -
zá sú, hi á ba volt „je les” a bi zo nyít vá -
nyom. El len ben fel vet tek az EL TE Ter -
mé szet tu do má nyi Kar (TTK) fi zi ka-
 ma te ma ti ka ta ná ri sza ká ra. Itt a szak tár -
gyak a „tisz ta tu do mány ról” szól tak,
egy ki vé tel volt: a kí sér le ti fi zi ka tan -
tárgy. Volt vi szont he ti 3 órá ban hon vé -
del mi is me re tek, he ti 2 óra + 2 óra sze -
mi ná ri um mar xiz mus ból, he ti 2 óra
orosz nyelv, nyolc fél éven ke resz tül.

Gon dol koz tam már azon, hogy a
TTK-s var ga be tû mi lyen ha tás sal volt
élet pá lyám ra. A mû egye te mi gon dol -
ko dás mód tól el té rõ gon dol ko dás ra tet -
tem szert, amely a ké sõb bi ek ben sok -
szor elõ nyöm re vált, de az el sõ pil la na -
tok ban bi zony hát rányt je len tett, mert
mit ke res egy fi zi ka-ma te ma ti ka kö zép -
is ko lai ta nár az elekt ro ni kai szak má -
ban? A TTK-s el mé le ti fi zi kai is me re -
te ket gya kor la ti is me re tek kel kel lett ki -
egé szí te ni, eze ket au to di dak ta mó don
az ama tõr kö dés bõl le he tett „fel szed ni”.

1957 ele jé re meg volt a ta ná ri dip lo -
mám. Ta ní ta ni nem akar tam, va la mi lyen
elekt ro ni ká val kap cso la tos mun kát sze -
ret tem vol na. Ered mény te len ta po ga tó zá -
sok után ju tott eszem be, hogy ta ná csot
ké rek a „Rá dió tech ni ka” ak ko ri fõ szer -
kesz tõ jé tõl, Füvesi Gyu lá tól. Ak ko ri ban
már egy-két cik kem meg je lent a lap ban.
Gyu la bá csi ki je len tet te, hogy en nél mi
sem egy sze rûbb, fog ta a te le font, és fel -
hív ta az Ori on sze mély ze ti osz tály ve ze -
tõ jét. Más nap je lent kez tem az Ori on Rá -
dió és Vil la mos sá gi Vál lat sze mély ze ti
osz tá lyán. Fel küld tek a Tech no ló gi ai
osz tály ra, ahol az zal küld tek vissza, hogy 
„mit kezd jünk egy kö zép is ko lai ta nár -
ral”.

A sze mély ze tis ek kor azt mond ta,
hogy õ nem tud mást csi nál ni, mint
hogy fel küld az ak kor még az or szág
egyet len, té vé ket (AT-501) gyár tó sza -
lag ra, be ta ní tott mun kás nak, és ha
annyi ra jól tu dom a szak mám, ak kor
úgy is fel jebb ve rek szem ma ga mat. A
té vé sza lag mû ve ze tõ jé nek el sõ kér dé -
se az volt, hogy van-e va la mi lyen ro ko -
nom, aki a Rá dió tech ni ká ba cik ke ket
szo kott ír ni? Mi u tán ki de rült, hogy én
va gyok a tet tes, vé get ért a fel vé te li
vizs ga.

Fe jest kel lett ug ra ni az is me ret len -
be, hi szen ilyen szin ten nem vol tam já -
ra tos a tv-tech ni ká ban. Mint „be ug ró”



28 RT ÉK '16

szin te min den vol tam ezen a sza la gon,
a ta ka rí tó nõ és a mû ve ze tõ ki vé te lé vel.
Még a for rasz tó nõk kö zé is be kel lett
ül nöm egy pár nap ra. Kez det ben egy
mû szak ban, majd két mû szak ban, a vé -
gén már há rom mû szak ban dol goz tunk. 
Aki még nem vett részt egy év vé gi haj -
rá ban, egy ilyen mû hely ben, az el sem
tud ja kép zel ni, mi lyen egy ilyen „haj -
tás”. Ke mény is ko la volt, ké sõbb azért
hasz nát lát tam. 

1958 évvégi haj rá já ban, egy éj je li
mû szak ban, a kép-KF han go lá sá hoz
hasz nált vobler „meg ad ta” ma gát. A
ter me lés le állt, tar ta lék mû szer nem
volt, a Mû szer osz tály ra éj jel nem szá -
mít hat tunk. Az ak ko ri voblerekben me -
cha ni ku san, egy hang szó ró mág nes -
körébõl, len gõ te ker csé bõl és pil lé jé bõl, 
va la mint a len gõ te ker csé re ra gasz tott
fazéktrimmerre em lé kez te tõ kon den zá -
tor ból ál ló me cha ni ka mo du lál ta frek -
ven ci á ban a vi võt. A há ló za ti fe szült ség 
volt a mo du lá ló jel, a szkóp víz szin tes
el té rí té se – egy fá zis to lón ke resz tül –
szin tén a há ló za ti 50 Hz volt. A mo du -
lá ló jel vissza fu tá sa alatt a vi võt ki ol tot -
ták, hogy a nullvonal lát ha tó le gyen. A
hang szó ró me cha ni ka moz gá sá nak fá -
zi sa és a ve zér lõ jel kö zött fá zis kü lönb -
ség van, ezt egyen lít jük ki a fá zis to ló -
val. A hangszórómechanika pil lé je
üzem köz ben öreg szik, a fá zis kü lönb -
ség vál to zik. Ez tör tént az nap éj jel is. A
fá zis to ló potmétert utá na kel lett ál lí ta -
ni. Meg tet tem a til tás el le né re, mi sze -
rint egy sza la gi dol go zó ilyen be avat -
ko zást nem vé gez het. A vég ered mény:
1959 ja nu ár já tól a Mû szer osz tály dol -
go zó ja let tem.

A Mû szer osz tály az Üzem la bor
utód ja volt. Az EMG ki vá lá sa az Ori -
on ból az Üzem la bor „le fe je zé sé vel”
járt. Új név vel és új em be rek kel kel lett
biz to sí ta ni a gyár ban hasz nált elekt ro -
ni kus mû sze rek kar ban tar tá sát, a ki se -
gí tõ cél esz kö zök meg al ko tá sát. A ter -
me lés bõ vült, a fel ada tok so ka sod tak, a
mû sze rek kel szem ben tá masz tott kö ve -
tel mé nyek nõt tek. Az osz tály is nö ve -
ke dett. Kü lön fej lesz tõ cso port ja volt,
ide ke rül tem, mû sza ki ál lo mány ba, jó
ké pes sé gû mér nö kök kö zé.

Vi szony lag ko rán ta lál koz tam mû -
sze re ink táp egy ség-prob lé má já val. A
gyár te rü le tén ext rém nagy volt ak ko ri -
ban a há ló za ti fe szült ség in ga do zá sa, a
táp egy ség nek 180 és 240 V-os há ló za ti
fe szült ség mel lett kel lett tel je sí te nie a
spe ci fi ká ci ót, bír nia kel lett az egy he tes 
(hét fõ reg gel tõl szom bat dé lig ter je dõ)
fo lya ma tos üze met. Ez a tra fó mé re te -
zés tõl az elekt ro ni ká ig be zá ró lag meg -

le he tõ sen ke mény kö ve tel mé nye ket je -
len tett. A táp egy ség-prob lé ma va la -
hogy „rám ra gadt”, sok egyéb mun ka
mel lett, idõ rõl-idõ re fel buk kant a to -
váb bi ak ban is a töb bi fel adat mel lett.

Sta bi li zált táp egy ség gel volt kap -
cso la tos az el sõ sza ba dal mam is. Gyár -
tás ba ke rült az el sõ nyom ta tott áram -
kör rel ki vi te le zett, még csö ves ké szü -
lék. Fel ve tõ dött az a gon do lat, hogy az
egyes mo du lo kat az össze épí tés elõtt
kü lön-kü lön be kel le ne in dí ta ni. Eh hez
– töb bek közt – 200 V-os sta bi li zált táp -
fe szült sé get kel lett biz to sí ta ni a be mé -
ren dõ egy sé gek nek. Az egyik egy sé gen 
a táp fe szült sé get szû rõ 50 mF-os elkó is
volt. A so ros át eresz tõ csõ nem vet te jó
né ven a be kap cso lás kor je lent ke zõ
nagy áram im pul zust. A meg ol dás igen
egy sze rû: ál lan dó áram mal kell a be -
kap cso lás után fel töl te ni a kon den zá -
tort, va gyis áram kor lá to zott, pon to sab -
ban egy be ál lít ha tó ki me nõ áram nál,
áram sta bi li zált üzem mód ban in du ló,
majd fe szült ség sta bi li zá ló üzem mód ba
át kap cso ló táp egy ség re van szük ség.
Ez a gon do lat 1963-ban nem volt ter -
mé sze tes, kü lö nö sen, hogy ek ko ra fe -
szült ség nél ak kor csak csö ves ki vi te lû
sta bi li zá tor jö he tett szá mí tás ba. A meg -
ol dást sza ba da lom ké pes nek ítél ték
meg, meg is kap ta a ma gyar, a nyu gat -
né met vé del met, de az an gol vizs gá lat
nem volt zök ke nõ men tes. A bí rá ló „egy 
kül föl di do ku men tum kis sé iro dal mi
for dí tá sá nak” ne vez te a be adott le írást.
Ki de rült, hogy a ma gyar le írást le for dí -
tot ták né met re, majd a né met le írást an -
gol ra. Sze ren csé re az an gol bí rá ló még
így is meg ér tet te, mi rõl van szó, és csa -
tolt a vissza kül dött le írás mel lé két an -
gol sza ba da lom le írá sát, me lyek tõl el
kel lett ha tá ro lód ni. Ezek bõl lát ha tó
volt, hogy az an gol sza ba dal mi le írás
lo gi ká ja a mi en ké tõl me rõ ben el tér.
Meg csi nál tam az an gol sza ba dal mi le -
írást, per sze an go lul, mely meg is kap ta
az ol tal mat. A sza ba da lom egyéb ként
tel jes ér dek te len ség be ful ladt, az Ori on
nem hosszab bí tot ta meg, így „sza bad”
lett. Az Ori on tól 4000 Ft ju tal mat kap -
tam ér te.

1974-75 tá ján kez dõ dött el a szí -
nes-tv gyár tás az Ori on ban. Azt a mód -
szert vá lasz tot ták, hogy egy né met or -
szá gi gyár ból, a bo chu mi (Ruhr-vi dék)
Graetztõl a Faehnrich ne ve ze tû ké szü -
lék gyár tá sát he lye zik át Ma gyar or -
szág ra. Ez a tí pus egy del ta ágyú val, 90
fok el té rí té si szög gel ren del ke zõ kép -
csö ves, fõ leg csö vek kel mû kö dõ tv-ké -
szü lék volt. A né met or szá gi gyár át kí -
vánt tér ni egy mo der nebb, in-line kép -

csö ves ké szü lék gyár tá sá ra. A
Faehnrich az ak ko ri né met pi a con a
leg ol csóbb ké szü lék volt, irán ta en nek
el le né re a ke res let fo lya ma to san csök -
kent. A csök ke nõ igényt a Ma gyar or -
szá gon gyár tott ké szü lé kek kel elé gí tet -
ték ki. Bo chum ban a gyár tás egyet len
ha tal mas, föld szin tes, han gár sze rû tér -
ben folyt. A le ve gõ ben ke resz tül-ka sul
te ker gett egy konvejor, mely he lyen -
ként le buk va a meg fe le lõ mun ka hely re
hord ta az anya got, kép csö vet, al egy sé -
ge ket.

A ka rá csony elõt ti hé ten le állt a
gyár tás. Szét kel lett szed ni a sza la got,
és be kel lett rak ni a hul lám for rasz tó be -
ren de zés tõl kezd ve az utol só se géd esz -
kö zig min dent az épü let mel let ti ipar -
vá gá nyon vá ra ko zó te her va gon ok ba.
Kü lön gon dot je len tett a do ku men tá ci -
ók, de leg alább a kap cso lá si raj zok
össze sze dé se. Az üres csar nok ban egy -
szer re csak meg szó lalt a han go san be -
szé lõ:

– Piret urat kér jük, hív ja fel a ...
mel lé ket!

Kö rül néz tem, és az egyik cso port -
ve ze tõ asz ta lá nál lé võ te le fon ról fel hív -
tam a kér dé ses szá mot. A me cha ni kus
ügyek fõ mér nö ke je lent ke zett:

– Ké rem, jöj jön az iro dám ba. Mi -
kor jön?

– Rög tön.
– Mi kor jön?
– Rög tön – vá la szol tam új ból.
– Mi kor jön – hang zott im már har -

mad szor. Kap csol tam, itt a „rög tön”
nem idõ pont.

– Ket tõ és fél perc múl va ott le -
szek! – vá la szol tam. Két perc múl va
ott vol tam az aj tó nál, vár tam fél per cet,
be ko pog tam és be lép tem. A fõ mér nök
hellyel kí nált, majd ki nyi tot ta író asz ta -
lá nak aj ta ját, ki vett há rom po ha rat (he -
lyet te se is ott volt), meg egy üveg italt.
Utá na ud va ri as sá gi be szél ge tés kez dõ -
dött, ér dek lõ dött, hogy rendben megy-e 
minden a csomagolásnál...

La punk ol va sói leg in kább Hi-Fi ér -
dek lõ dé sem rõl is mer het nek. A (ko -
moly)ze ne sze re te te vitt eb be az irány -
ba, de min dig vi gyáz tam ar ra, hogy ne
le gyek „pro fi”, ma rad jon meg a Hi-Fi
hob bi nak. A hob bi jel leg olyan sza bad -
sá got biz to sít a ter ve zés ben, ami meg fi -
zet he tet len, per sze hát rá nyok kal is jár.
Hi-Fi-s mi vol tom így is is mert volt
gyárszerte. Tör tént pe dig, hogy va la mi -
kor a het ve nes évek kö ze pén hí va tott a
gyár ak ko ri fõ mér nö ke, Kö te les Zol tán. 
Er re elad dig nem volt pél da. Ki de rült,
hogy egy ak kor még mér nök hall ga tó,
Ju hász Gá bor az zal ko pog ta tott az Ori -
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on aj ta ján, hogy a sza ba dal mát ké pe zõ
kvadrofon adás rend sze ré nek gya kor la -
ti meg va ló sí tá sá ban az Ori on nyújt son
se gít sé get. Fõ mér nö künk nek az volt a
vé le mé nye, hogy nem árt, ha va la ki nek
a gyár ban van né mi tré ning je eb ben az
ak kor di va tos té má ban. El ké szült a
kóder-dekóder pá ros, a do log mû kö -
dött. A pub li ká ció volt hát ra, eh hez vi -
szont a mû kö dést bi zo nyí tó ma te ma ti -
kai le ve ze tés il lik, amit vi szont én csi -
nál tam meg. Meg is je lent a cikk a „Hír -
adás tech ni ká ban”, de kül föl di pub li ká -
ció is jó len ne. A vi lág ve ze tõ hang tech -
ni kai lap ja már ak kor is az Egye sült Ál -
la mok be li „Jo ur nal of Audio Engi -
neering Society” volt.

Az Audio Engineering Society egy
elõ ke lõ tár sa ság, éves össze jö ve te lek a
Waldorf As to ri á ban stb. A lap juk is en -
nek meg fe le lõ. Cé gek fi zet nek azért,
hogy cik ke ik meg je len je nek itt, eb bõl
tart ják el a la pot. Van vi szont egy ro va -
ta, mely ben meg je len het nek (ter mé sze -
te sen ho no rá ri um nél kül) olyan cik kek, 
ame lyek ere de ti ek, va gyis még se hol
sem pub li kál ták õket. A cik kek szín vo -
na lát egy bí rá ló bi zott ság el len õr zi. Rit -
kán van olyan, de elõ for dul, hogy õk
kér nek cik ket, ez tör tént pél dá ul Thiele
és Small auszt rál mér nö kök kel, ne vü -
ket a kor szak al ko tó, hang szó ró do boz -
zal kap cso la tos, a Jo ur nal ban meg je -
lent cik ke ik bõl is mer te meg a vi lág.

Me rész gon do lat volt, hogy meg -
pró bál juk a Jo ur nal of AES-ben meg je -
len tet ni az új kvadrofon adás rend szer
le írá sát. Az an gol for dí tást meg csi nál -
tam a Jo ur nal ban szo ká sos, el várt for -
mát be tart va, szü le tett an gol lal „lek to -
rál tat tam”. Ki kel le ne kül de ni. Min den -
ki tud ta, vagy leg alább is sej tet te, hogy
a kül föl di le ve le zé se ket el len õr zik.
Amúgy is a cég ér de ke volt már az
egész. El men tem a TÜK (tit kos ügy ke -
ze lés) iro dá ba és elõ ad tam, hogy azt
kér ném, hogy az iro da ad ja pos tá ra a
cik ket. Né mi ér tet len ség volt, mi ért
nem adom fel ma gán le vél ként, de mi u -
tán vi rág nyel ven elõ ad tam ag gá lyo mat, 
be le egyez tek, hogy õk kül dik ki. Jó 3-4
hó nap után meg jött a vá lasz, a cik ket
köz lés re el fo gad ták. Nagy volt az
öröm. A szö veg te le volt ja ví tá sok kal,
az összes szen ve dõ szer ke ze tet ki ir tot -
ták a szö veg bõl. Mi ta ga dás, a szö veg
sok kal át lát ha tóbb, könnyeb ben ért he tõ 
lett. Ez zel a dol go zat tal vi szont a Ri gó
ut cá ban nem men tem vol na át egy kö -
zép fo kú nyelv vizs gán! A ja ví tott szö -
ve get el fo gad tam, majd jött a ke fe le vo -
nat, me lyet meg én ír tam te le a ná lunk
szo ká sos nyom dai je lek kel, re mél ve

hogy ezek nem zet kö zi ek. Úgy eszem be 
ju tott, hogy ez a le vo nat a nyom dai tol -
vaj nyel vet nem is me rõ szá má ra mi lyen
fej fá jást je lent het, még ta lán egy rejt je -
le zés is le het. El küld tük a ró lunk, szer -
zõk rõl ké szült fény ké pe ket is, ezek ott
dí sze leg nek a cik kek vé gén, ez ott így
szo kás. Mind ezek után hosszú, több
mint egy éves csend kö vet ke zett. B. B.
Bauerrõl (ame ri kai) tud tuk, hogy pro -
mi nens AES tag, és hogy kvad ro fó ni á -
val fog lal ko zik, fél tünk, hogy az õ ke ze 
van a do log ban. A Jo ur nal of AES-ben
1979 no vem be ré ben je lent meg cik ke,
mely ben is mer tet te sa ját rend sze rét,
mely ha son lí tott Gá bo ré hoz, de Gá bor
rend sze re uni ver zá li sabb és spe ci á lis
eset ként tar tal maz za Bauer rend sze rét.
1980 ta va szán ér te sül tünk Bauer ha lá -
lá ról. Nyár ele jén meg tört a csend és a
fõ szer kesz tõ nõ kö zöl te, hogy el né zést
kér a ké se de le mért, a szep tem be ri
szám ban köz lik cik kün ket (Ju hász, G.,
Piret, E.: Compatible Correcting- Mat -
rix Quadraphonic Transmission Sys -
tem. Jo ur nal of AES 28 /9/ 569-600
/September 1980/). Tu do má som sze -
rint ad dig nem volt ma gyar pub li ká ció
eb ben a fo lyó irat ban.

Eb ben az idõ ben nyílt le he tõ sé gem
Mû egye te mi dip lo ma szer zé sé re is. EL -
TE TTK-s alap dip lo mám mi att ez nem
ment tel je sen si mán, de a vé gén en nek
el le né re a szí nes televíziótechnikai szak -
mér nö ki ok ta tás ban ve het tem részt. Ez
volt tu laj don képp az el sõ al ka lom éle -
tem ben, hogy szer ve zett szak mai ok ta -
tás ban ré sze sül tem. Je le sen vé gez tem,
így ez dip lo ma el vi leg az egye te mi
dok to ri cím el nye ré sé hez szük sé ges
tan tár gyi vizs gá kat is he lyet te sí ti. Mi -
vel az alap dip lo mám nem a Mû egye -
tem rõl szár ma zott, a mû egye te mi egye -
te mi dok to rá tus meg szer zé sé nek le he -
tõ sé gét meg ta gad ták tõ lem, de még is
csak lett egy mû egye te mi dip lo mám!

Köz ben a Mû szer osz tály ma ga is
fej lõ dött, nö ve ke dett, a lét szám 100 fö -
lé emel ke dett. A két mû szer ja ví tó cso -
por ton kí vül pél dá ul me cha ni kai mû -
hely, fej lesz tõ cso port, mû szer át vé te li
cso port, két fé le rak tár (elek tro mos és
me cha ni kai) és még mé rõ szo ba (ka lib -
rá ló la bor) is volt. Az ak kor szük ség -
sze rû tel jes ver ti ku mot ki kel lett épí te ni 
ah hoz, hogy ered mé nyes mun kát le hes -
sen vé gez ni. A fej lesz té si cso port ban
vál to zó an né gyen-he ten vol tunk. A
’90-es évek re a cso port ál tal ter ve zett
mû sze rek szá ma meg ha lad ta a 100-at.
Ezek egy ré sze cél mû szer volt, de je -
len tõs volt azon mû sze rek szá ma, ame -
lyek nyu ga ti (em bar gós, cocom-listás)

mû sze rek he lyet te sí té sé re vol tak hi va -
tot tak. Ezek je len tet ték az iga zi ki hí -
vást. Az ál ta lunk ter ve zett mû sze re ket
az osz tá lyon gyár tot tuk le, még a
rack-rendszerû mû szer do bo zok is itt
ké szül tek. Egyik-má sik tí pu sú mû szer -
bõl akár 30-40 da rab is ké szült.

A ’80-as évek vé gén kez dõ dött az
Ori on „lejt me ne te”. Szo mo rú volt lát ni, 
hogy zsu go ro dik a va la mi ko ri ezres
nagy ság ren dû al kal ma zot ti lét szá mú
cég nap ról-nap ra. 1992-ben odá ig fa -
jult a hely zet, hogy 35 éves orionos
szol gá lat után vál ta ni kel lett. Gom bóc
volt a tor kom ban, ami kor a szer szá ma -
im mal, egyéb fel sze re lé se im mel le szá -
mol tam.

A Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia
Mû szer- és Mé rés ügyi Szol gá la tá hoz
(MTA MMSZ-hez) „iga zol tam át”. Itt
ele in te nyu gat-eu ró pai és ame ri kai
gyárt má nyú mû sze rek szer vi ze lé se
(ga ran ci á lis is) volt a fel ada tom. A
nyelv tu dás itt ele ve kö ve tel mény volt.
Szá mom ra az ak kor már gyak ran elõ -
for du ló mik ro pro cesszo ros ve zér lés
volt az a pont, ahol bi zony volt mit ta -
nul ni. Az MTA MMSZ a nyu ga ti mû -
sze rek szer vi ze lé se te rén a né pi de mok -
rá ci á ban mo no pol hely zet ben volt, más
cég nem ka pott er re ak ko ri ban en ge -
délyt. Az Ori on Mû szer osz tá lya is sze -
ret te vol na a Phi lips mû sze rek szer vi ze -
lé sét vé gez ni, de ezt sem en ge dé lyez -
ték. Az MTA MMSZ mo no pol hely ze te a
rend szer vál tás sal ér te lem sze rû en meg -
szûnt, az egyes nyu ga ti cé gek az idõk
fo lya mán sor ra sa ját cé ge ik be he lyez -
ték át a ke res ke del mi és szer viz te vé -
keny sé gü ket. Így az tán megint vál ta -
nom kel lett, az MTA MMSZ-en be lül a
ka lib rá ló la bor ba ke rül tem. Itt, há la az
ISO-nak, volt mun ka. A ha zánk ba te le -
pü lõ tá vol-ke le ti cé gek csak ISO sze -
rint ka lib rált mû sze rek kel gyárt hat tak,
ha az EU-ban akar ták el ad ni ter mé ke i -
ket. Nö ve ke dett azon ban a kon ku ren -
cia, az OMH rész le ges fel osz la tá sa kö -
vet kez té ben sok, a ka lib rá lás ban já ra -
tos szak em ber sza ba dult fel, akik az tán
új, szin tén akk re di tált cé ge ket hoz tak
lét re. Az MTA MMSZ ka lib rá ló la bor -
já ban hagy tam ab ba, 44 év szak má ban
el töl tött év után, 67 éves ko rom ban az
ak tív mun kát.

Uta mon vé gig el kí sért a „Rá dió -
tech ni ka”. Az el sõ cik kem 1954-ben lá -
tott nap vi lá got, az óta pe dig kö zel 70
cik kem je lent meg a Lap ban. Mi kor ra
ezen év könyv meg je le nik, ha min den jól 
megy, egy újab bal nö vek szik szá muk. A
hob bin, a Hi-Fi-n kí vül, ez a szál ma -
radt meg mind má ig!


